

事业单位公开招聘考试职业能力倾向测验（D类）（中小学教师类）真题 2017 年 06 月 03 日

事业单位公开招聘考试职业能力倾向测验(D类)(中小学教师类)
真题 2017 年 06 月 03 日

(总分：100.00，做题时间：90 分钟)

一、第一部分常识判断(总题数：25，分数：25.00)

1. 2015 年 8 月 28 日，人力资源社会保障部、教育部印发了《关于深化中小学教师职称制度改革的指导意见》，对于中小学教师职称制度改革，首次设置了以下哪项职称？

(分数：1.00)

- A. 高级职称
- B. 副高级职称
- C. 正高级职称 ✓
- D. 特级教师职称

解析：[解析] 《关于深化中小学教师职称制度改革的指导意见》对中小学教师的职称制度进行了改革，统一职称(职务)等级和名称。该文件具体规定：初级设员级和助理级，高级设副高级和正高级。员级、助理级、中级、副高级和正高级职称(职务)名称依次为三级教师、二级教师、一级教师、高级教师和正高级教师。新的职称制度首次设置了中小学教师正高级职称。故本题答案选 C。

2. 下列关于个体心理发展不同阶段的心理特征表述不正确的是：

(分数：1.00)

- A. 个体心理发展的关键期是指儿童最容易学习某种知识技能或形成某种心理特征的时期
- B. 童年期又称学龄初期，他们的思维以形象思维为主要形式，在小学生的心理发展中，个性的发展占有重要地位 ✓
- C. 少年期又称学龄中期，是个体从童年期向青年期过渡的时期，他们的抽象逻辑思维已占主导地位，并出现反省思维
- D. 青年初期，相当于高中时期，个体的智力接近成熟，抽象逻辑

思维已经从“经验型”向“理论型”转变。开始出现辩证思维

解析：[解析] 个体心理发展的关键期是指儿童最容易学习某种知识技能或形成某种心理特征的时期。因此，A 项说法正确。童年期又称学龄初期，这一时期以形象抽象思维为主，即处于从具体形象思维向抽象逻辑思维的过渡阶段，这时的抽象逻辑思维仍需以具体形象为支柱。在小学生的心理发展中，个性的发展占有重要地位。因此，B 项说法错误。少年期大致相当于初中阶段，是个体从童年期向青年期过渡的时期，在这一时期，抽象思维已占主导地位，并出现反省思维，但抽象思维在一定程度上仍要以具体形象为支柱。因此，C 项说法正确。青年初期又称为学龄晚期，相当于高中阶段。他们的智力接近成熟，抽象逻辑思维已从“经验型”向“理论型”转化，开始出现辩证思维。因此，D 项说法正确。故本题答案选 B。

3.当前，我国正在普及九年义务教育，学习困难学生的教育问题已成为保证义务教育质量的一个至关重要的问题。下列关于学习困难学生的表述不恰当的是：

(分数：1.00)

A. 学习困难学生是指感官和智力正常而学习结果未达到教学目标的学生

B. 学习困难的学生大多有注意障碍、记忆障碍、思维障碍、阅读书写障碍

C. 身体残疾及智力障碍的学生需要老师给予更多关注，因为他们大多都是学习困难学生 ✓

D. 学习困难学生成因包括性格、学习动力、环境、学习方法和策略等

解析：[解析] 学习困难学生是指某些智力正常或接近正常的儿童，因神经系统的某种或某些功能性失调，使其在听、读、写、算等方面能力降低或发展较慢，以至陷入学习困难。智力障碍的学生不属于学习困难学生。故本题答案选 C。

4.在小学班主任轮换时，新任职的教师往往很难在中途接手一个优秀班主任的工作，但却能比较顺利地从一个一年级开始带一个新的班级，

对这种现象最合理的解释是：

（分数：1.00）

- A. 学校的管理方式过于僵化
- B. 班干部的工作积极性不高
- C. 新任职的教师班级管理经验不足
- D. 家长和学生对教师的期望已定型 ✓

解析：[解析] 一般来说，班主任带一个班级一段时间后，家长会对其形成一种定型的印象和期待，当轮换教师时，新任职的教师很难完全满足这一期待，因此在具体工作中会遇到困难。但是，从一年级开始带一个班级，就会在与家长和学生的交往中塑造自己的工作风格，形成新的印象，这样的工作则会比中途接手优秀班主任的工作更为容易。故本题答案选 D。

5. 有些班级班主任上课或者班主任在场时，学生听讲认真、行为规矩，可是当班主任不在场时，纪律明显涣散。这类班主任的班级管理作风可能是：

（分数：1.00）

- A. 专断型 ✓
- B. 民主型
- C. 放任型
- D. 自由型

解析：[解析] 班主任的管理方式主要有三种，即专断型、民主型和放任型。专断型教师对班级实施无条件的管理；学生的活动性显著降低，消极性、依存性行为增多。民主型教师善于倾听学生的意见，在领导班级的过程中，不是以直接的方式管理班级，而是以间接的方式引导学生；学生行为稳定，自主积极行为较多。放任型教师主张对班级管理不要过多地干预，以容忍的态度对待班级生活中的冲突，不主动组织班级活动；学生有目的的活动水平低下，违背团体原则的自发行为增多。故本题答案选 A。

6. 在基础教育阶段，在班级之间适当开展竞赛活动可以形成良好的竞争机制，有利于学生健康发展。但是研究表明，有些任务适合开

展竞赛，有些任务并不适合开展竞赛。下列不适合广泛开展竞赛的活动是：（分数：1.00）

- A. 每周卫生大扫除
- B. 每月板报设计评比
- C. 学生期末考试总分评比 ✓
- D. 参加课外活动的出席率

解析：[解析]新一轮课程改革倡导“立足过程，促进发展”的课程评价，提出“改变课程评价过分强调甄别和选拔的功能，发挥评价促进学生发展、教师提高和改进教学实践的功能”。期末考试总分评比不符合新课程改革倡导的评价理念，不利于学生的健康发展，因此，这项内容不适合广泛开展竞赛活动。本题答案选择C。

7. 李老师是一名小学五年级的数学老师，期末考试结束后，有家长向他询问孩子的考试成绩，下列哪一回复更具有学习评价意义？

（分数：1.00）

- A. 您孩子这次数学考试得了90分
- B. 您孩子的分数比班级平均分高3分
- C. 您孩子的成绩已经达到优秀水平
- D. 您孩子这次考试进步了，比上次考试提高了5分 ✓

解析：[解析]选项D的表述是把评价对象个体的过去与现在的成绩进行比较所做出的评价，属于个体内差异评价。这种评价方式的最大优点是充分体现了尊重个体差异的因材施教原则，适当减轻了被评价对象的压力。当前新课程改革倡导发展性评价，因此，这种回复更具有学习评价意义。故本题答案选D。

8. 背诵积累优秀的古诗词是语文学习的重要内容之一，作为一名语文教师，因材施教、对症下药至关重要，下列表述不正确的是：

（分数：1.00）

- A. 对于天赋很好、不屑背诵的学生，可以采用激将法，鼓励背诵
- B. 对于贪玩、自控能力较差的学生，需要在课后多督促提醒
- C. 对于理解能力较弱、记忆力比较差的学生，可教授背诵的方法
- D. 对于理解能力较强、记忆力比较差的学生，可引导他们反复朗

读抄写 ✓

解析：[解析] 天赋很好、不屑背诵的学生，可以采取激将法，激发其学习动机，鼓励其进行背诵。因此，A 项说法正确。对于贪玩的学生，可以多督促和提醒。因此，B 项说法正确。对于理解能力较弱、记忆力比

较差的学生，一方面要多关心、鼓励他们，帮助他们解决一些在背诵方面遇到的困难，如可以传授背诵的方法，帮助他们梳理文章的结构，理解背诵的内容等，使之便于背诵；另一方面，可适当降低背诵的难度和要求。因此，C 项说法正确。对于理解能力较强、记忆力比较差的学生，应着重帮助其先理解后记忆。反复朗读或抄写等机械记忆不利于背诵。因此，D 项说法不正确。故本题答案选 D。

9. 下列关于我国法治建设的事件，按时间先后排序正确的是：

- ①把国家尊重和保障人权载入宪法
- ②提出依法治国的基本治国方略
- ③形成中国特色社会主义法律体系
- ④提出走中国特色社会主义法治道路的命题

（分数：1.00）

- A. ②①③④ ✓
- B. ③①④②
- C. ①②③④
- D. ④②①③

解析：[解析] 2004 年 3 月 14 日，第十届全国人民代表大会第二次会议通过宪法修正案，首次将“人权”概念引入宪法，明确规定“国家尊重和保障人权”。1997 年 9 月召开的中共十五大提出的党领导人民治理国家的基本方略，就是广大人民群众在党的领导下，依照宪法和法律规定，逐步实现社会主义民主的制度化、规范化、程序化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人看法和注意力的改变而改变。2011 年 3 月 10 日，全国人民代表大会常务委员会委员长吴邦国同志向十一届全国人民代表大会四次会议作全国人大常委会工作报告时庄严宣布中国特色社会主义法律体系已经形成。2014

年，党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》鲜明提出“坚持走中国特色社会主义法治道路、建设中国特色社会主义法治体系”的重大论断。按时间排序为②①③④。故本题答案选 A。

10. 下列与“十三五”规划纲要有关的说法不正确的是：

（分数：1.00）

- A. 2020 年国内生产总值和城乡居民人均收入要比 2010 年翻一番
- B. 首次提出供给侧结构性改革 ✓
- C. 贯穿创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念
- D. 首度将加强生态文明建设纳入任务目标

解析：[解析] 2015 年 11 月，习近平总书记在中央财经领导小组第十一次会议上首次提出“着力加强供给侧结构性改革”。A、C、D 三项说法均正确。故本题答案选 B。

11. 刘某拾得一部手机。关于该手机的所有权，下列说法符合法律规定的是：

（分数：1.00）

- A. 若张某明知手机系刘某拾得，但支付了合理价款，便可取得手机所有权
- B. 若张某获得手机系刘某无偿赠与，但因其误以为手机系刘某购买所得，故而张某可以取得手机所有权
- C. 失主赵某知道手机在张某手中三年后，仍然有权向张某追回手机
- D. 若张某通过拍卖购得该手机，失主赵某为追回手机应向张某支付费用 ✓

解析：[解析] 《中华人民共和国物权法》第一百零六条规定，无处分权人将不动产或者动产转让给受让人的，所有权人有权追回；除法律另有规定外，符合下列情形的，受让人取得该不动产或者动产的所有权：（一）受让人受让该不动产或者动产时是善意的；（二）以合理的价格转让；（三）转让的不动产或者动产依照法律规定应当登记的已经登记，不需要登记的已经交付给受让人。受让人依照前款规定取得不动

产或者动产的所有权的，原所有权人有权向无处分权人请求赔偿损失。A项当事人受让该手机时，不是善意的，故不适用善意取得；B项未以合理价格转让，不适用善意取得；第一百零七条规定，所有权人或者其他权利人有权追回遗失物。该遗失物通过转让被他人占有的，权利人有权向无处分权人请求损害赔偿，或者自知道或者应当知道受让人之日起二年内向受让人请求返还原物，但受让人通过拍卖或者向具有经营资格的经营者购得该遗失物的，权利人请求返还原物时应当支付受让人所付的费用。权利人向受让人支付所付费用后，有权向无处分权人追偿。C项请求返还原物的时间超过两年，不选。故本题答案选D。

12. 根据民事诉讼法的规定，人民法院可以裁定先予执行的案件不包括：

（分数：1.00）

- A. 周小东诉张三索要精神损害赔偿一案 ✓
- B. 赵大妈诉其子李四索要赡养费一案
- C. 牛小亮诉其父牛二索要抚养费一案
- D. 郑大山诉王贵索要劳动报酬一案

解析：[解析] 《中华人民共和国民事诉讼法》第一百零六条规定，人民法院对下列案件，根据当事人的申请，可以裁定先予执行：（一）追索赡养费、扶养费、抚育费、抚恤金、医疗费用的；（二）追索劳动报酬的；

（三）因情况紧急需要先予执行的。故A项所述精神损害赔偿的案件，不属于先予执行的范畴。故本题答案选A。

13. 关于刻板印象，下列说法正确的是：

（分数：1.00）

- A. 全部都是负面的
- B. 总是一成不变的
- C. 和歧视无关
- D. 完全忽视个体区别 ✓

解析：[解析] 刻板印象即先入为主的印象，往往完全忽视个体区别，而且不轻易改变自己的想法。刻板印象有时候是负面的，会导致

歧视和偏见的产生，但是，有时候刻板印象则有利于我们更快地领会和抓住周围世界的信息，帮助我们“组织、储存、使用与他人相关的信息”。刻板印象并非一成不变，由于社会条件的变化，刻板印象可能会随之改变。通常人们认为刻板印象和歧视密切相关，刻板印象的下一步就是歧视。故本题答案选 D。

14. 下列有关艺术的说法错误的是：

(分数：1.00)

- A. 《念奴娇·赤壁怀古》的作者是著名书法家
- B. 歌剧《图兰朵》中使用了中国民歌《茉莉花》的旋律
- C. 顾恺之、吴道子和郑板桥都以人物画著称 ✓
- D. 古代“七音”是在“五音”基础上增加变宫、变徵

解析：[解析] 郑板桥一生只画兰、竹、石，自称“四时不谢之兰，百节长青之竹，万古不败之石，千秋不变之人”，并不以人物画著称，C 项错误。故本题答案选 C。

15. 下列情形不可能发生在明朝的是：

(分数：1.00)

- A. 王阳明讲解“致良知”学说
- B. 汤显祖的《牡丹亭》广泛演出
- C. 章回体小说《西游记》成书
- D. 《四库全书》编纂完成 ✓

解析：[解析] 《四库全书》是在清代乾隆皇帝的主持下，由纪昀等 360 多位高官、学者编撰，3800 多人抄写，耗时十三年编成的丛书，分经、史、子、集四部，故名四库。故本题答案选 D。

16. 关于我国古代货币，下列说法错误的是：

(分数：1.00)

- A. 宋代铸造货币的机构称为钱监
- B. 西汉曾经允许民间私人铸造货币
- C. 我国古代各类政权铸币的文字均采用汉文 ✓
- D. 唐代以前的货币文字不可能采用“瘦金体”

解析：[解析] 我国古代各类政权铸币的文字并不都是汉文。西夏

时期曾铸行过西夏文的货币，元、清时期货币上分别铸有八思巴文和满文。故本题答案选 C。

17. 下列观点与所属流派对应正确的是：

(分数：1.00)

- A. 得道者多助，失道者寡助——兵家
- B. 窃钩者诛，窃国者为诸侯——法家
- C. 不患寡而患不均，不患贫而患不安——儒家 ✓
- D. 明主之国，无书简之文，以法为教；元先王之语，以吏为师——墨家

解析：[解析] “得道者多助，失道者寡助”是孟子的名言，属于儒家流派；“窃钩者诛，窃国者为诸侯”是庄子的名言，属于道家流派；“不患寡而患不均，不患贫而患不安”是孔子的思想，属于儒家流派；“明主之国，无书简之文，以法为教；元先王之语，以吏为师”是韩非子的名言，属于法家流派。故本题答案选 C。

18. 关于太阳系局部图，下列说法错误的是：

(分数：1.00)

- A. 甲行星是“好奇号”探测器的目的地
- B. 乙行星拥有的卫星数量最多
- C. 丙行星有光环
- D. 启明星位于丙行星的外围 ✓

解析：[解析] 根据图中所示，可知，甲行星是火星，乙行星是木星，丙行星是土星。火星是“好奇号”探测器的目的地，A 项说法正确；木星拥有的卫星数量最多，B 项说法正确；土星有光环，C 项说法正确；启明星，即金星，位于土星的内围，D 项说法错误。故本题答案选 D。

19. 关于我国著名水系，下列说法正确的是：

(分数：1.00)

- A. 长江流经安徽和江西 ✓
- B. 黄河最终注入黄海
- C. 澜沧江为东西走向

D. 珠江发源于青藏高原

解析：[解析] 长江发源于青藏高原的唐古拉山脉各拉丹冬峰西南侧，其干流流经青海、西藏、四川、云南、重庆、湖北、湖南、江西、安徽、江苏、上海 11 个省、自治区、直辖市。A 项说法正确；黄河最终注入渤海，B 项说法错误；澜沧江为南北走向，C 项说法错误；珠江发源于云贵高原，D 项说法错误。故本题答案选 A。

20. 关于洋流，下列说法错误的是：

(分数：1.00)

- A. 从低纬度流向高纬度的洋流是暖流
- B. 寒流对所流经的海岸有降温增湿的作用 ✓
- C. 寒暖流交汇是形成大型渔场的重要条件
- D. 洋流有助于海水净化，也会扩大污染范围

解析：[解析] 寒流是指从高纬度流向低纬度的洋流。寒流的水温比它所到区域的水温低，能使经过的地方气温下降，降雨减少，因此对所流经的海岸有降温减湿的作用，B 项说法错误。A、C、D 三项说法均正确。故本题答案选 B。

21. 关于地质景观，下列说法正确的是：

(分数：1.00)

- A. 丹霞地貌是由火山喷发形成的
- B. 桂林山水是著名的喀斯特景观 ✓
- C. 黄山山体主要由碳酸盐岩构成
- D. 金华双龙洞的成因是风蚀作用

解析：[解析] 丹霞地貌是流水侵蚀形成的，A 项说法错误；桂林山水是著名的喀斯特景观，B 项说法正确；黄山山体主要由花岗岩构成，C 项说法错误；金华双龙洞属于溶洞，是水对可溶性岩石(碳酸盐岩、石膏、岩盐)进行以化学溶蚀作用为主而形成的地貌，D 项说法错误。故本题答案选 B。

22. 下列哪一个 IP 地址是不可能存在的？

(分数：1.00)

- A. 198.163.0.2

B. 256. 134. 7. 8 ✓

C. 201. 202. 34. 9

D. 136. 64. 17. 5

解析：[解析] IP地址是 32 位二进制数，为了便于记忆分为四段，每段八位，中间用小数点隔开。每段八位的二进制数转成十进制，大小为 0 至 255。B 项中 256 不可能存在。故本题答案选 B。

23. 下列关于运动的说法错误的是：

（分数：1.00）

A. 游泳对膝关节的损伤比长跑小

B. 俯卧撑能锻炼到腰部及腹部肌肉

C. 杠铃卧推训练到的部位包括胸大肌

D. 蝶泳在所有泳姿中最能锻炼腿部肌肉 ✓

解析：[解析] 在各类泳姿中，蝶泳主要锻炼胸部肌肉，而蛙泳主要是蹬、夹动作，这样的动作更多地用到大腿股四头肌，因此可以加强腿部的力量。D 项说法不正确，其他选项说法均正确。故本题答案选 D。24. 硬水是指含有较多钙、镁、铁、锰等的可溶性盐类的水。关于硬水，下列说法正确的是：

（分数：1.00）

A. 井水、泉水一般都属于硬水 ✓

B. 用硬水洗衣服会增强洗涤效果

C. 硬水的 pH 值一般小于 6

D. 活性炭或石英砂可以软化硬水

解析：[解析] 井水、泉水中一般含有大量的矿物质成分，根据题干定义，它们一般属于硬水，A 项正确。硬水中的钙盐和镁盐能与洗涤剂的主要成分硬脂酸钠作用，生成不溶性的硬脂酸钙或镁，降低了洗涤效果，B 项说法错误。水的硬度与 pH 值大小没有直接关系，C 项说法错误。活性炭是一种多孔结构吸附能力很强的炭，可以吸收某些有害气体、色素、细菌和毒素，但对软化水的作用则不明显。石英砂是二氧化硅，是一种很稳定的氧化物，不能参与水中矿物质的化学反应，也无吸附性能，所以不能对水进行软化。D 项说法错误。故本题

答案选 A。

25. 下列环境污染中，与燃煤没有直接关系的是：

(分数：1.00)

- A. 酸雨
- B. 温室效应
- C. 臭氧层破坏 ✓
- D. 可吸入颗粒物增加

解析：[解析] 一般认为大气臭氧层被破坏是由于人类过多地使用氯氟烃类化学物质(用 CFCs 表示)，煤不含此类物质。煤的主要组成元素是碳，还有少量的氢、氧、硫、氮、硅、铝、钙、铁等元素。燃烧煤炭，可产生大量二氧化碳和尘，会加重温室效应，而且增加空气中可吸入颗粒物。如果是高硫煤，还会产生二氧化硫污染，进而加重酸雨。故本题答案选 C。

二、第二部分言语理解与表达(总题数：30，分数：30.00)

26. 精读是我们做学问的基础，有了基础，才能扩展，这就是博览了。博览也要有重点。不是_____地乱翻，必须配合着自己的专业去逐步扩大知识的范围。现在是知识爆炸的时代，古人所谓“一物不知，儒者之耻”，已是_____了。

填入画横线部分最恰当的一项是：

(分数：1.00)

- A. 囫囵吞枣无稽之谈
- B. 走马观花老生常谈
- C. 漫无目的不合时宜 ✓
- D. 避重就轻陈词滥调

解析：[解析] 第二空，句意为现在是知识爆炸的时代，没有人可以通晓所有的知识，所以古人所谓“一物不知，儒者之耻”的说法已经过时了。“无稽之谈”指毫无根据的说法；“老生常谈”比喻人们听惯了的，没有新意的老话。二者均不含脱离时代的意思，排除 A、B。第一空，由“博览也要有重点”“必须配合着自己的专业去逐步扩大知识的范围”可知，此处强调的是博览要有针对性，不能乱翻。“漫

无目的”与此相符。故本题选 C。

27. 时代在进步，社会在发展，教材内容要跟上时代前进的步伐，就必须不断_____，这是一种必然的趋势。但是，在追求教材内容_____时，教育主管部门不能忽略教师的感受，要考虑他们对新版教材的适应能力、接受能力和执行能力。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

- A. 除旧布新标新立异
- B. 推陈出新与时俱进 ✓
- C. 更新换代匠心独运
- D. 革故鼎新尽善尽美

解析：[解析] 第二空，“标新立异”侧重与众不同，“匠心独运”侧重构思巧妙，“尽善尽美”侧重完美，均不能与“教材内容要跟上时代前进的步伐”对应，排除 A、C、D。第一空，“推陈出新”指去掉旧事物的糟粕，取其精华，并使它向新的方向发展。填入也符合教材随时代发展不断改版完善的语境。故本题选 B。

28. 在新课改中，教研员不再是学科教研的指挥者、管理者、评判者，而是组织者、参与者、合作者。在教研活动中，教研员不能自认为_____，以权威身份出现，牢牢掌控话语权，而应该创设一种与教师平等对话、共同交流的氛围，充分尊重教师的意见，鼓励教师发表_____甚至与自己的看法相左的见解。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

- A. 高人一等独到 ✓
- B. 高高在上真实
- C. 不可一世客观
- D. 无所不知自由

解析：[解析] 第一空，由“应该创设一种与教师平等对话……的氛围”可知，此处所填词语应表示教研员与教师地位不平等，教研员依然以指挥者、管理者、评判者自居，对教师的意见不够尊重。“无所

不知”不能体现出教研员的这种强势态度，排除 D。“不可一世”指自以为在当代没有一个人能比得上，形容极其狂妄自大。用于描述“教研员”程度过重，排除 C。第二空，“独到”指与众不同(多指好的)；“真实”指跟客观事实相符合。“独到见解”为习惯搭配，且能与后句的“与自己的看法相左的见解”构成程度上的递进。故本题选 A。

29. 声音由听觉加工，图像识别则由视觉分管。音乐和绘画是不同感官的艺术形式，应该没有相互_____的可能。不过，有人却能“看到”身边的音乐，并且将旋律凝固到画板上。许多研究机构也正在进行“声音视觉化”的尝试，在不久的将来，人们也许就能从真正意义上_____音乐的“色彩”。

填入画横线部分最恰当的一项是：

(分数：1.00)

- A. 转化表达
- B. 代替展现
- C. 转换观赏 ✓
- D. 替换感受

解析：[解析] 第一空，由“将旋律凝固到画板上”可知，此处表达的是将听觉的音乐和视觉的绘画进行形式转变的意思，而非以一个替代另一个，排除 B、D。第二空，由“正在进行‘声音视觉化’的尝试”可知，这一尝试目的是要将听的音乐，通过看的形式表现，含有用眼睛看的意思的“观赏”填入恰合句意。故本题选 C。

30. 大多数教育者认为，鲁莽地得出结论或者_____地做出决定，都不是批判性思维。他们普遍认为，批判性思维不会听凭各种诱惑的摆布，不会轻易受情感、贪欲、偏见等的_____；批判性思维的目标在于做出明智的决定、得出正确的结论。

填入画横线部分最恰当的一项是：

(分数：1.00)

- A. 轻而易举束缚
- B. 不假思索干扰 ✓

C. 理所当然蛊惑

D. 不明就里鼓动

解析：[解析] 第一空填入的词语应与“鲁莽”词义相近。“鲁莽”形容说话做事不经过思考。“轻而易举”形容事情很容易做；“不假思索”形容说话做事用不着想，很迅速；“理所当然”指从道理上说应当这样；

“不明就里”指不知道内情，不明白其中含义。四个词语中与“鲁莽”词义最接近的为 B 项的“不假思索”。第二空，情感、贪欲、偏见等都属于影响客观判断的因素，“干扰”填入符合句意。故本题选 B。

31. 胡适和鲁迅都属于中国第一代现代知识分子、新文化运动的发起者、坚定的西化论者，“五四”之后，两人却_____，各自深深地卷入现实政治斗争。无论是思想还是性格，他们都形成鲜明对照。在后人眼里，一个被视作自由知识分子的代表，一个被视作激进知识分子的代表。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

A. 分庭抗礼

B. 各行其是

C. 不欢而散

D. 分道扬镳 ✓

解析：[解析] 由“都属于……”“一个被视作……的代表，一个被视作……的代表”可知，文段说的是胡适和鲁迅两人虽都属于中国第一代现代知识分子，但二者在“五四”之后却走上了不同的道路。“分庭抗礼”比喻双方平起平坐，实力相当，可以抗衡；“各行其是”指各自按照自己对的去做；“不欢而散”指

很不愉快地分手；“分道扬镳”比喻因目标不同而各奔各的前程或各干各的事情。“分道扬镳”用于描述

二者在人生道路上的不同选择最恰当。故本题选 D。

32. 除藏书外，藏书楼的另一个重要功能，就是作为藏书家及文人

学者校勘书籍、读书研究的主要场所。为了使藏书内容准确，没有舛误，他们将多种刊本进行比对，通过勘订，改正原书中的错处，以免_____。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

- A. 以讹传讹 ✓
- B. 误人子弟
- C. 谬以千里
- D. 混淆是非

解析：[解析] 句中所填词语应表示书籍中具有差错易导致的影响。“误人子弟”常指教师因无才或不负责任而耽误后辈学生。适用对象不符，排除B。“混淆是非”指故意把正确的说成错误的，把错误的说成正

确的。书籍中的错误并非故意为之，排除D。“以讹传讹”指把本来就不正确的话又错误地传出去。结果

越传越错；“谬以千里”常与“差之毫厘”连用，强调有一点儿差错，也会造成很大的影响。此处表达图

书存在错误并传播出去产生的影响，而不涉及错误的大小，故“以讹传讹”填入更恰当。故本题选A。

33. 从符号化到数字化，信息在人类进化和文明发展中的重要性毋庸置疑。如果说符号化产生了知识的“宝库”，那么作为数字化的产物，大数据将成为人类的“超级矿藏”，其资源性、基础性与战略性的价值已

经_____。为应对大数据时代的到来，国际竞争正在悄然展开。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

- A. 略胜一筹
- B. 今非昔比
- C. 不可胜数
- D. 初露峥嵘 ✓

解析：[解析]由“大数据将成为人类的‘超级矿藏’”可知，大数据的资源性、基础性和战略性的价值将随着矿藏的逐渐被发掘而进一步显现出来。此处不涉及大数据价值的今昔对比以及与知识价值的大小对比，排除A、B项。“不可胜数”形容数量非常多，而此处强调的是潜在价值大，排除C。“初露峥嵘”指刚刚显露出锋芒、不平凡的迹象。这与大数据价值初步显露的语境相符。故本题选D。

34. 在今天的全球化浪潮中，中国社会的对外开放程度与对外交流密度前所未有。与此同时，互联网及数字化媒介的普及，使知识与信息进一步覆盖到更广大的群体，阅读的_____进一步降低。一块块移动电子屏，让书籍_____，极大地拓展了阅读的时间与空间。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

- A. 成本改头换面
- B. 条件一目了然
- C. 门槛触手可及 ✓
- D. 标杆俯拾即是

解析：[解析]第二空，文段是说移动电子屏的普及使得阅读突破了空间和时间的限制，变得更加方便。“改头换面”“一目了然”不符合语境，排除A、B。第一空，“标杆”是测量的用具，比喻榜样；“门槛”比喻进入某范围的标准或条件。句意为互联网及数字化媒介的普及使阅读的载体变得更加多样化，阅读变得更加容易，条件降低了，“门槛”符合这一语境。故本题选C。

35. 尽管“教育家”是一个神圣的称谓，但也并非_____。从广义上看，“教育家”就是在教育理论或实践中做出杰出成就的人，“教育家”应该成为广大教育工作者可以企及的职业理想，培养和造就“成千上万的教育家”应该成为全社会的共同追求。因此，为“教育家”成长创造_____的环境，首要的也是最重要的一条，就是为“教育家”概念松绑。

填入画横线部分最恰当的一项是：

（分数：1.00）

- A. 遥不可及优越
- B. 唯我独尊理想
- C. 望尘莫及积极
- D. 高不可攀宽松 ✓

解析：[解析]由“‘教育家’应该成为广大教育工作者可以企及的职业理想”可知，第一空所填词语应与“不可企及”对应，说明“教育家”虽然是一个神圣的称谓，但并非不可企及。“唯我独尊”形容人极端狂妄自大；“望尘莫及”多用于表示对人钦佩的自谦语。二者填入均不合语境，排除 B、C。“遥不可及”侧重遥远，与“神圣”“职业理想”暗含的较高目标的语境相对应，“高不可攀”更恰当，排除 A。第二空，“宽松”与后句的“松绑”也能构成呼应。故本题选 D。

36. 新诗发展的一个重要艺术趋势，是作者越来越追求复杂和多元的表达方式，这使得读者对诗歌的阅读与接受，也越来越多了一些_____和障碍。就这一类表现方法复杂的新诗而言，诗的创造者与接受者在理解上出现了_____。

填入画横线部分最恰当的一项是：

(分数：1.00)

- A. 隔膜鸿沟 ✓
- B. 阻力分歧
- C. 迷惑误会
- D. 干扰偏见

解析：[解析]第二空，此处用来表达诗的创造者与接受者在对新诗的理解上出现了不同之处，“误会”“偏见”不符合语境，排除 C、D。第一空，由“和”可知，此处所填词语应与“障碍”构成并列关系。与“阻力”相比，“隔膜”填入更恰当。故本题选 A。

37. 人工智能听起来很遥远，其实已经_____到我们的日常工作和生活中了。人工智能的应用，让生活更便捷、更有乐趣，节约时间、解放体力，甚至未来机器将_____人类进行一些基础性的劳作，这个场景令人憧憬。

填入画横线部分最恰当的一项是：

(分数：1.00)

- A. 渗透替代 ✓
- B. 融入协助
- C. 深入取代
- D. 运用辅助

解析：[解析] 第二空，由“甚至”可知，此处所填词语应与前文构成递进关系。结合前文的“节约时间、解放体力”可知，“协助”“辅助”填入程度较轻，与句意不符，排除 B、D。第一空，对应“听起来很遥远”，含有潜移默化、不易被察觉意思的“渗透”填入更恰当，“深入”填入程度过重，排除 C。故本题选 A。

38. 农产品市场几乎每隔几年就会来个“姜你军”“蒜你狠”，媒体似乎也_____地年年跟进，说法也经年不变，无非是有人像炒房一样“炒菜”，哄抬物价，但每次都是_____，带大家云里雾里走一趟了事。

填入画横线部分最恰当的一项是：

(分数：1.00)

- A. 追根究底含糊其辞
- B. 乐此不疲语焉不详 ✓
- C. 趋之若鹜浅尝辄止
- D. 连篇累牍轻描淡写

解析：[解析] 第一空，“趋之若鹜”形容许多人争着去追逐某种事物(含贬义)。用于描述媒体对农产品市场的报道，感情色彩不当，排除 C。“追根究底”形容报道的深入，与后句的“云里雾里走一趟了事”表述相悖，排除 A。“乐此不疲”形容对某事特别爱好而沉浸其中；“连篇累牍”形容叙述的篇幅过多、过长。对应“年年跟进，说法也经年不变”，此处强调的是媒体对这一话题很热衷，而非批判报道的内容不够精简。故本题选 B。

39. 台风形成于赤道地区的温暖水域。当潮湿、温暖的空气开始上升的时候，会产生一个低压区，进而_____周围更多的暖湿空气。温暖的空气在上升的过程中开始旋转，温度开始_____，冷凝生成云团，释

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/358055060106006103>